

EGYETÉRTÉS

SZERKESZTOSEG: BUDAPEST, IV. KERESKEDÉSI-UTCA 6. SZ. KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. CIKKEK BÉRMENYES LEVELEKET FOGADUNK EL. ELŐFIZETÉSI DÍJ: Vidékre postán v. helyben házhoz hordva...

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. KERESKEDÉSI-UTCA 6. SZ. HIRDETÉSREKÉRT ÉS NYILVÉLTÉRRE VALÓ KÖZLEMÉNYEKRE FELTÉTELKÉNT KIADÓHIVATALA...

Márczius 15-re.

Negyven éve mult annak, hogy nemzeti megváltásunk napja az idők sorában elkövetkezett. 1848. márczius 15-én a szabadelvű és demokratikus nemzeti szellem egy-egyze kilépett a bámoló világ elé...

Ne higgye senki, hogy a márcziusi nagy átalakulás egyedül az általános európai forradalomnak betörését, a nyugati modern eszmék hódítását jelentette hazánkban. A kik akkor a független magyar állam intézményeit megteremtették, érezték, hogy csak azokat a föltételeket állíthatjuk helyre...

Negyven év zuggott el azóta fejként fölött. Egy teljes emberöltő. A kik akkor a nemzeti mozgalom kimagasló alakjai, a korszerű események hősei voltak, már végkép letűnnek közeletünk színteréről.

Elkészülés és hit van bennök a nemzet ügyé iránt, a mennyi képességek maradtak nemes küzdelemre a közérdekek szolgálatában, mindama nagy átalakulás emlékeiből meríti éllettő tápját. Ők láttak nagy időket, látták a magyar népjellem fenséges nyilvánulását, látták a nemzet csodás erőfeszítését.

Kérdezzük-e ezt amaz évfordulón, melyet a nemzetnek kegyeltes érzése mindenütt az országban igazi ünneppé avat fel? Jól látjuk közeletünkben a lehangyallás és romlásnak folyton szaporodó jelenségeit.

Budapest, márcz. 14.

A királyi elnökléte alatt hosszabb szünet után tegnap és tegnapelőtt ismét katonai tanácskozást tartottak a Hofburgban. Az értekezleten jelen voltak, Albrecht főherceg, Merkl lovag hadügyminiszter osztályfőnök, mint a hadügyminiszter képviselője, Beck báró vezérkari főnök és a hadügyminiszterium számos magasabb rangú tisztje.

A képviselőház igazságügyi bizottsága Körösi Sándor elnökléte alatt tartott máj ülésében folytatta az örökös jogról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását a 80. §-nál, mely a leszármazók kitagadhatóságát esetiül állapítja meg.

Az új császár gazdasági programja.

Az új német császárnak a birodalmi kancellárhoz intézett kibocsátványát nemcsak Németországban, hanem egész világrészünkben ószinte meglepéssel és örömmel fogadták a haladás, a politikai és társadalmi szabadság és jogegyenlőség barátai.

A birodalmi kancellár híres karácsonyi levele korszakot alkotó átalakulásokra vezetett a gazdasági és szociális törvényhozás terén. Bismarck elfogadta és magának vállalta, sőt tulhajtásában eltorzította.

Az osztrák-magyar kormány kellő időben fel nem ismerve a kancellár tervét, elváltva kínálkozó pénzügyi előnyöktől és megkábulva előretolódó, haszonos érdekekörök sikeitől tombolástól, maga szolgáltatta alkalmat oly politikai kezdeményezéshez és vaskövetkezéssel való véreghajtasáshoz, mely végeredményében a mai tühbetlen helyzetbe sodorta nemcsak monarchiánkat, hanem egész Európát.

nemzeti gazdasági politika önzésével, túlzásaival és az állami beavatkozásnak korlátlan predomanciájával előidézte az általános európai gazdasági háborút, melynek súlya kevés állama nevezeték rombolóbb nyomással, mint éppen hazánkra.

Bismarck gazdasági politikájának következményei Németországban a szociális kérdés elhajlásában mutatkoztak. A gazdagok kiváltságos gazdagítása a fogyasztók sokaságának rovására éles fegyvereket szolgáltatott a szociáldemokraták kezébe, melyet ép oly ügyesen, mint a lenálló társadalmi rendre nézve vesztjósló módon használtak föl.

A volt német császár, kinek regensége idején a híres Rodbertus-Jageczov minisztere volt, lelkesen megrendült a szociáldemokraták szavazatainak és erejüknél gyors növekvésén. Az alkalmazott kényszereszközök hatálytalannak bizonyultak.

A volt német császár, kinek regensége idején a híres Rodbertus-Jageczov minisztere volt, lelkesen megrendült a szociáldemokraták szavazatainak és erejüknél gyors növekvésén. Az alkalmazott kényszereszközök hatálytalannak bizonyultak.

Bismarck az állam beavatkozását a gazdasági élet minden rétegéhez kormányrendszereinek valja és a gazdasági reakciókat a modern államban soha lehetőknek sem képzelt hatalomra emelte.

Az új császár hozta intézett kibocsátványában teljes kimélettel, úgy dicőült átjának, mint nagy miniszterének művei iránt, de kidoborodott, kifort egyéni meggyőződéssel kifejti gazdasági irányelveit.

Sem a pillanat, sem az új császár egyénisége nem alkalmas arra, hogy radikális reformok, teljes szakítás a régi rendszerrel kiállításba helyeztessenek. A jelenkor bonyolult gazdasági életében gyors változások még jó irányban is gyakran veszélyesebbek

és kő csak a fennálló rossznál. Az új császár nem romboló, fiatal forradalmár, de minden ízében államférfi, még pedig szabadelvű. Szavai bizottságot tesznek arról, hogy a jövőben sok mindent másképp kíván elintéztve látni, a mint az eddig történt, de egyuttal arról is, hogy a változásnak közvetve, kellő átmenettel kell történnie.

Az új császár kegyeltesen kijelenti, hogy egyetértve császári alyám nézeteivel, melegen támogatni fogom mindazon törekvéseket, melyek alkalmasak a társadalom különböző osztályainak anyagi jólétét emelni, azok ellentétes érdekeit kibékíteni s az elkerülhetetlen bajokat lehetőleg enyhíteni.

Nem az ugynevezett «termelő erők» vagy «termelő osztályok» egyoldalú támogatását helyezi kiállításba, hanem megfontolja melyen az osztályok ellentétes érdekeit, melyek kibékítésére törekszik. Tehát a fogyasztók háttárolan, egyoldalú kiaknázása nem tartozik azon elvek sorába, melyek az új német császár jóváhagyására számíthatnak.

Aggódva tekintett minden szem a sarremői körágyra. Most csodálattal látjuk azt az erlyt, melyet az anyai szenvedésen átment császár új hatáskörében kifejti. Ezer meg ezer remény fűződik nagy alakjához. Fenkölt szelleme kárpótolhatná Európá népét azért, a mit husz év vasuralom alatt szenvedtek. De vajon szellemének ragyogását meddig bámulhatjuk? Hátha a lelki erő óriási megfeszítése, emberföltöi uralma a szellemnek a fizikum fölött annál szomorubb reakciókat von majd maga után?

Reméljük, hogy nem; reméljük, hogy a gondviselés nemcsak népeink, hanem világrészünk összes népeinek javára megtartja azon fejedelmek életét, a ki magáról valja, hogy «nem ártva a nagy tettek dicsőhöz fényét, melege-zem, ha uralkodásomról majdan azt mondhatjuk, hogy népnek javára, országonak hasznára és birodalmának üdvére vált».

A remény teljesülése milliók buzó imája daczára bizonytalan. Kívánatos tehát, hogy a monarchia és Németország közt elintézendő gazdasági ügyek minél előbb napidélkezett. Rahagyta kire-kire, hogy úgy gyászolja, a mint tetszik. A megparancsolt gyász úgy is képmutatás, az igazi fájdalom nem kell parancs. De mutatja felőszat első proklamációja is. Ilyen szellemben való uralkodást várhatnak tőle a németek.

III. Frigyes

Ma is mintha látán barátoság, szelid kecszem. Jóság, királyi leereszkedés van bennök kitérve, mely sehogyszem talál sem a jeleket hadijelmezhez, melyet visel, sem a jelethez, melyt épen lejártszódik. A gárda kuraszírok díszszáza vanon fel a királyi palota elé, élen a lovas zenekarral. A vérték meszse eszlamának, tikrózó lapjakon a nap csak úgy vakít. A fehér sisakförgők meg-megrendülnek minden lépésnél. — az egésznek olyan barézias jellege van. S a járdán, egyedül, minden kísérték nélkül egy nagy szalag alak halad gyalog, uniformisba öltözve szinten, erős katonás léptekkel, de minden mozdulata, kiváltképen a nyújtságg, melyvel a nép községeit fogadja, erős ellenletben áll mindazzal, a mi merev katonai.

Frigyes Vilmos, a német császár trón leendő örököse, mutatja ezt az ellentétet. Katona kötelesség szerint, s mikor szükség van rá, ugyancsak kötelesség tudó, bátor katona. Uo-lajja a porosz fejedelmeknek, kik trónjukat, egész szerencségeket a fegyverek hatalmának köszönhetik. De unokája anyai ágon, egyszerűsággal annak a weimári fejedelemnek, ki udvaránál barátja gyantán tarja Goethe-t s maga köze gyűjli korának legjelesebb íróit, művészeit.

Ez a két természet viaskodik benne gyermek-kora óta. Hős tud lenni a csatamezőn, kitűnő hadvezér, a ki csapatait győzelemről-győzelemre vezeti, de boldog ha falra akasztja az ősi kardot s a tudományoknak szentelheti idejét.

III. Frigyes szép férfias megjelenés. Keves idő előtt még, midőn mostani baja nem támadta volt megnyire szervezetét, valóságos athleta benyomást tett.

Nehány év előtt meglátogatta Alfonsót, a spanyol királyt s ez alkalomból beutazta majdnem egész Spanyolországot. Utja élvezte Valencziába is. Nyitott kocsin lassu lépésben hajlatolt végig a városban. A tüzes szemű spanyol szépek tolongva vették köcsját körül, hogy megláthassák. A kuraszírok fehér uniformisa födte tagait, kezén hosszú lovagkeztűny, melén vért, arca napbarnított, — úgy nézett ki, mint egy középkorbeli lovag.

a tanítvány zsenje korában már szenvedélyvel kezdett foglalkozni különösen a történeti kultúfok tanulmányozásával.

Ilyen nevelés mellett, a szabadabb szellem, mely a negyvenes éveiken egész Németországot át járta, nem lehetett hatás nélkül rá sem. Az egész német nép lelkesedéssel ölelte fel az új eszméket, s a berliniek alkotmányt követeltek. Az új kapták az ugynevezett oktrojált alkotmányt. Csupa boldogságban uszott az egész város. Nagy óvázásokban részesítettek az uralkodót s nagy tömegében hullamzott fel és alá a nép a királyi palota körül. Ekkor, úgy látszik véletlenül, egy máig sem kimagyarázható módon két lövés dördült el. A nép azt hitte, meg van támadva, egy pillanat alatt szétjélt, s a másik pillanattal már hozzátalott a barrikádok emeléséhez — éppúgy mint Párisban. Nehány jó szó, vagy egy királyi proklamáció megnyugtathatta volna ezeket a jó embereket, a kik egy időra előtt még örömkömben rendeztek óvázóit. De a jó szó helyett az agyukat beszéltették. A király öccse, Vilmos, a most meghalt császár vezényelte a csapatokat. Kérleltetlenül lövették kártásokkal a nép közé, akkor neveztek el «kariácis-hercegekné». Az elkeseredés általános lett Vilmos ellen. El kellett bujdosnia hazájából, s egy ideig Angliában töltötte napjait.

Frigyes Vilmosnak mindczt látnia kellett, 17 éves volt ekkor, tehát abban a korban állott, a midőn a szellem eléggé nyit a nagy eszmék befogadására, s a szíve pedig nagyon könnyen enged a benyomásoknak. Azokért a Németországot felkeltő eszmékért ő is hevült. Az ő szívét is megdobogtatta már a szabadság eszméje. Almodozott az emberiség jogairól, a nagy német egységéről: s ott kellett látnia apját, a mint a kartácsok tüzet a saját nevére szórta.

Voltaképi családi élet Vilmos császár házában nem létezett. Frigyes császárnak ezt is nélkülöznie kellett ifjú éveiben. Vilmos császár maga udvarias volt teljes életében a nők iránt, első sorban az volt nevével szemben is, de családi életükben hiányzott a szeretet melege.

A jó berliniek sokaig nem is tudták abba belebékülni, hogy mikor a császár Berlinben lakik, akkor a császárné rendszeren Wiesbadenben időzik, ha pedig Augustia császárné van Berlinbe, akkor Vilmos császár már előtte való nap kiköltözött Dabalsbergbe. Vilmos császár maga merev katona volt, s homli érzékekre keveset adott. Augustia császárné pedig merőben excentrikus természet, talán annál is több valamivel. Közöséges beszéd közben is mintha betanult szónoklatot tartana, művészi gesztusokkal kísérte a kifejezéseket, s oratorikus hanghordozással mondja el a mit akar. A családi életnek ezt a hiányát s a 48-diki eseményeket nehezen is tudta ellelgetni a porosz nép. Mert beszélhetnek a mint tetszik, a poroszok nem valami mélyen őrzitek szívükben Vilmos császár képét. Az, hogy nagygyá és egységessé tette Németországot, lúszkával töltötte el szíveiket.

Nagya voltak császárjukkal, de inkább esodáltak, semmint szerették.

Élőnkben illusztrálja ezt az a tény, hogy nehány év óta el kellett tiltani a tömegét Szilveszter napján a császári palota előtt való megjelenéstől. Régi szokás volt ugyanis, hogy azok a kisebb kihágásokért, melyeket valaki Szilveszter éjszakáján elkövetett, a rendőrség elnézést tanusított. Ilyenkor beverték az utczán minden czilinderkalapot, a mit mi par excellencze német nemzeti viselőnek szótretünk tartani. De meglették azt is, több esztendőben egymástán, hogy beverték Vilmos császár palotájának ablakait. A történetek nevezetessé vált sorok-ablak sem maradt megkímélve, azt is összezsúrták érvöl-évre. Csak azzal tudtak véget vetni az exesszusoknak, hogy katonasággal állották el a palota fele vivó utakat.

Nép, mely igazán szereti uralkodóját nem tesz ilyet. III. Frigyesnek tehát úgy kellett felnevelkednie, hogy odahaza nem találta meg a családi melegét, látta alyját kegyetlenkedni a nép fölött, s érezte, hogy a nép nem szereti.

Mindannyi ok egy érző léleknek, hogy magába szálljon, s reflexiókba melyedjék a saját kötelességé fölött. Elhez járult, hogy a mostani császár 1849-ben beiratkozott a bonni egyetem jogi karára. Látogatta a nyilvános előadásokat, mint akármely közönséges studeus, végig élte azt az egyetemi életet, mely a módosabb német ifiúságok életében oly maradvány nyomokat szokott hagyni.

III. Frigyes családjának szokásaihoz híven tíz esztendőskora óta katona volt. Be volt ovszva a gárda ezredbe, részt vett a gyakorlatokban, végig ment minden rangfokozaton, de nem volt az a testestől-meléndő való katona. Még a Schlezwig-Holsteini háború alkalmával is csak néző maradt. Wrangel tábornagy oldalán ott volt előtől végig, a nélkül azonban, hogy valamely csapatnak vezetését átvette volna. Csak 1866-ban vett tényleges részt a háborúban Ausztria ellen. Több esztáiban vett részt s mindenkör győzelemre vitte csapatát.

Büncjárt a határ átépése után történt, hogy táborakával egy épületében levő gyárhoz érkezett. Elvontak tükádvá mindannyian. Előszóltották az építést vezető osztrák mérnököt, s vizet kértek. Az hozott is számukra egy kupával, még pedig saját maga, mert emberei az első porosz láttára szétzsaladtak. A mérnök feleje nyujtotta a kupát, s megkérdezte, ne ő maga igyék-e előbb — nehogy megmergeltetéstől kellek a trónörökösnek tartania.

— Oh én nem vagyok gyanakó — volt a válasz s jót ivott az üdítő italból. Könnygráztánél III. Frigyes megjelenése döntötte el a csatát. Chlum fölől ő került Bonedék tábor-szernagy háta mögé, mire rendellen futásban kereset menekülést az osztrákok. A Blücher megjelenéséhez Waterlooánl szeretik hasonlítani e haditényt, melyért a trónörökös a hadi érdemekéért kapta.

A franciaia német háboruban III. Frigyes a deli 3-dik hadtestet vezette. Mac-Mahon állott vele szemben, kit lépésről-lépésre szorított vissza egész Szédingig, s elvágta visszavonulási útját Páris fele. A francia főváros ostroma alatt Versailles-ban tartotta hadiszállást néhány hónapon át. De mikor a poroszok bevonultak Párisba, ő nem ment velük. Mint ellenség nem akart oda bevonulni, elutazott Berlinbe.

Sokan nem valami nagy tehemenynyel vannak az új császár szellemi teltségét illetőleg — de nagyon esodáltak. III. Frigyes nagyon felvilágosodott, széles látókörű józan és hitos ítélő teltségű bíró féltés. Azonban zárkózott és tartózkodó. Véleményét ritkán hallani.

De ennek meg van a maga oka. Ötvenhét évét élte meg mint trónörökös, s a közügyek vezetésére nem engedtek neki nagyobb befolyást, mint egy másodrendű osztálytanácsosnak a miniszteriumban. Sokat rosszul, a nélkül, hogy lett volna ereje segíteni. Hallgatott, mert így eszben ez a legokosabb.

Bismarck kiszorította egészen a politikából s még családi viszonyai is belé avatkozott. Viktoriának a mostani császárnak sokat kellett o miatt szenvednie. Nyit föl, hogy a vaskancellár nem szerette mint trónörökösnek. Kíméletlenségben egyszer el is ragadtatta magát s az mondta róla, hogy «miatta elcsenyesen a Hohenzollernek egészéges fiaja». A mondás fölébe jutott a trónörökösnek. Szükség volt rá, hogy e két férfiú megértse egymást s erről megbeszéljék a világot is. A Bismarckhoz intézett rendelet nem felesleges.

Berlini hypokrita körökben egyáltalában nem nagyon szerették Viktoriát. Tulsógsz szabadelvű nekik. Nem imádkozott eleget, sőt még Straussal is levelezésbe bocsátkozott, a ki egy nagyon is világius könyvet írt Jezsusról, a Renán szellemében. A trónörökösnek ennek következtében egészen visszavonult életet élt, festegetett s a jótékony négyleték bajjával bíbelődött. Pedig nyit szellemű, magas felfogású asszony s a mellett igen szerény. Midőn nehány év előtt ő felségével Erzsébet királynénknak találkozt, elejt szalad s megcsokolta kezét, mint egy kis leány.

Mind ezek a dolgok hatással voltak III. Frigyesre is, ő is visszavonult a közügyektől majdnem teljesen. Legfőbb az idegen udvarokhoz járt el atyját helyettesíteni, Szt.-Pétervárra a volt czár temetésére s a mostani koronázásra, Kopenhágába, a hol oly sokat kellett épílni, Rómába a Viktor Emanuel temetésére, s mindenhová a hol meg kellett nyerni a szíveket.

Meggyerte azokat odahaza is. Népe, mely közé őrmestet végül, s melynek fia személyes érintkezésből tanulta megismerni a franciaia háború idején, nagy szeretettel veszi körül. Alig van Poroszországban család, melynek lakásában arczképével ne találkoznánk. Hogy milyen a felfogása, mutatja első rendelete is, melyben az atya halála miatti gyász iránt ren-

delkezett. Rahagyta kire-kire, hogy úgy gyászolja, a mint tetszik. A megparancsolt gyász úgy is képmutatás, az igazi fájdalom nem kell parancs. De mutatja felőszat első proklamációja is. Ilyen szellemben való uralkodást várhatnak tőle a németek.

Még csak egy dolgot akarok felemlíteni. Egy budapesti napilap felemlítette, hogy ott volt azon a színi előadáson, melyet Deák Ferencz szobrának javára rendeztek a berlini magyarok. Igaz, ott volt, de egyebet is tett, nemcsak, hogy az előadáson megjelent. Ezer márkát is ajánlkozott a Deák szobrára.

Egy porosz trónörökös részéről ez igen bőkezű adomány. A példán felbuzdultak a jó berlinek s összegyűjtül közel haterzet tallér. Az ottani magyar egyetnek akkori elnöke összegyűjtötte a pénzt, — s megszökött vele Amerikába.

Régi és új festmények a műcsarnokban.

A fényes sikeri, oly változatos kiállításban az első hatást mindenesetre a régi és modern mesterek támasz egybegyűlése teszi, a sokféle szellem, a még többféle felfogás; a festészetnek az a folytonos törekvése, hogy az igazságot szolgálja, a természetből és az életből merítse. De ha gyönyörködni akarunk, akkor egy kissé kulatni és vizsgálódni kell, hogy a sok száza menő kiállításból kiválasszuk a leghevesesebbet és a legerdekesebbeket.

Régi mesterek neve alatt sok kép megfordul. A műszeretőknek ovatosnak kell lenni s még sem kerülhetik ki a csalódásoktól. Nagy képtárákban is megcsik. Az Esterházy-féle országos képtár nomenclaturáját is újra kellett megállapítani. Eltűnt sok fényes név, melyekbe kerültek mások. Magánygyűjteményekben nem oly szigorú a kritika, azok minczenek anyai vizsgásmunka kivéve. Egy-egy jóhángású név hangyomány szerűleg megmarad. Az amatőr, ki anynyira gyönyörködik képtárában, az udvarias látogató sem szokta zavarni megelégedésében. A magánképtárak mindig rejtgetnek nagy neveket, többnyire gyöngye művek alatt, de a legnagyobb művészek sem festettek csupa jeles dolgokat. A menésig keszen áll minduntalan a fiatalok, a kezdő művekkel, a vázlatokkal. És épen a mostani kiállítás is bizonyítja, hogy nagy művészek csakugyan nem mindig előrendű alkotásokkal foglalkoztak; igen kisszerű tárgyakat is festettek néha. De hogy ezek is értékesek, mert hozzá kötvék a művész pályájához, néha pedig épen életének egyik emlékeztető idejére vonatkoznak (például szorultságból, néhány fillérről fésztet) az ismét kétségtelen. Az amatőr folyton szemben találja magát ily feltevésekkel, s ha kételkedik is, kibékül, meggyűszik. Aztán ott vannak az ugynevezett «iskola-képek», melyek egy Tizian vagy Rubens iskolájából kerültek ki, melyekben telteges tanítványok a mester előadásai modorát, színezését

rendre kerüljenek. Az osztrák és a magyar kormány azon császár kormányával keres...

Az új német császár.

Frigyes császár próklamációjának és leiratának hatalmas benyomása alatt Németország fővárosa és az egész német nemzet még ma is, és hiszko...

Frische Zeitung ezt írja: «Frigyes császár nyilatkozott. Es szavai valoban királyi szavak, melyek...

A Deutsche Tageblatt véleménye szerint a császár magától értődően és politikai legfontosabb gondjának tekinteti azt, hogy biztosítsa magának...

A Kronzeitung szemmeláthatólag meg van akasztva a császári nyilatkozatokkal, melyekből csak azokat a részeket...

Ez az a veszedelmes hangulaton azonban egyedül áll a Kronzeitung, mert az összes liberális lapok osztrákban abban a nézetben, hogy a császár azzal a...

Post, figyelemreméltónak találván, hogy a két császári leirat egy miniszter által sincs ellenjegyezve, a mi azt bizonyítja, hogy a császár maga akar uralkodni...

Igen természetes, hogy a császár és a miniszterek közt való viszonyról szintén szólni kezdenek a lapok. Így a Börsen Courier meg van róla győződve, hogy Bismarck herceg meg fog maradni...

A Deutsches Tageblatt véleménye szerint a császár magától értődően és politikai legfontosabb gondjának tekinteti azt, hogy biztosítsa magának...

Ugyan e lap szerint a császár még egy próklamációt fog intézni a német nemzetnek, és menniben az első csak a poroszokhoz intézettek tekintik; nevezetesen pedig Elzasz-Lotharingiához lesz még egy külön szava a császárnak. A legközelebbi nevezetes tény az esküvővel lesz, mely minden valószínűség szerint szombaton fog megtörténni...

A londoni Standard a Kálmány gróf és Bismarck herceg közt váltott táviratokhoz az osztrák-magyar-német szövetség formális megújulását látja. A két államférfiának ez ünnepélyes időben váltott eszmé-

cséréje elegendő lehet, hogy minden kételyt eloszlasson a véget vessen egyszer mindenkor minden nézeteltérésnek a Németország és Ausztria-Magyarország közt fennálló viszonyt illetőleg. Azt mutatja ez, hogy a két birodalom politikája, a múltból hazánkban, a jövőnkben is tényleg teljesen azonos lesz. A Bismarck és Kálmány közt váltott iratokkal állami okmányoknak kell tekinteni, melyek arra hivatják, hogy az Európának már bemutatott kötetet újabb megerősítsék. Bennök van a két birodalom politikájának körvonalazása s bizonyára ezek fogják rombolni azok ábrándjait, a kik immár azzal kezdték általni magukat, hogy az új uralom kezdete Németországban új korszak kezdetét jelenti Európára nézve.

UJDONSÁGOK

Lapunk melléklete a következő közlönyök gyűjteményét tartalmazza: Országgyűlés. Tárcza: A. Gyűjtemény.

Személyi hírek. Rudolf trónörökös tegnap hosszabb kihallgatáson fogadta gr. Pejacevich Miklós hadtestparancsnokot, ma a trónörökös Rander hadtestparancsnokhoz hajlatott, hol a szolgálati rend szerint bejelentette berlini útját. Viktor Lajos főherceg tegnap ebédet adott, melyre a szalczburgi helytartó is hivatalos volt. Fürstenberg olumtzi bironok herceg-ersek több napot Bécsben tölt. Trefort Agoston vallás- és közoktatásiügyi miniszter állapotában annyira állandó a javulás, hogy orvosai többé nem tartják szükségesnek a napi jelentések kiadását. Galimberti pápai nuncius pár nap óta győzdelkedik. Petrovics berlini szerb követe feleleget Bécsbe érkezett. Ybl Miklós főerdőhízi tag egészsége már annyira helyre állt, hogy elhagyhatja a szobát. Mudrony Soma országgyűlési képviselő holnap Fegyvárára, innen pedig Gyékésmetőre utazik. Pulszky Ferencz Aradra utazott.

Erzsébet királyasszony Mária Valéria főhercegnő társaságában s egész udvari kísérettel, mint már jelentettük, március 15-én, holnap déli 12 órakor utazik el Budapestről Bécsbe. A királyi számára külön vonatot állítottak össze az osztrák-magyar államvasúti pályahálózatban, honnan az indulás történik. A királyi vonat holnap délután 5 óra 15 perczkor érkezik Bécsbe. A királyasszony pár napot bécsi tartózkodás után Angliába utazik. A király Penzanceba utazik s itt találkozott a királyasszonnyal és Mária Valéria főhercegnővel, kikkel a pályaudvaron búcsuztak el.

Románai királyi pár Budapestben. Károly, románai király és neje Erzsébet királyasszony, mint távirataink jelentették, tegnap kelek utra fővárosunkból, hogy Berlinbe utazzanak Vilmos császár temetésére. Újokban ma rövid felőrára vendégei voltak a fővárosnak s ezt az alkalmat sietek felhasználni a Budapestben tartózkodó romániai alattvalók, hogy az uralkodó párt üdvözöljék. A királyi pár vonatának érkezését délután 2 óra 10 perczre jelezték az osztrák-magyar államvasutak pályaudvarán, hol ez időre nagy közönség gyűlt össze, melynek sorában ott voltak a budapesti romániai főkonzultusok Stamatiaidi alkonzul és Porutiu titkár, (Farrá főkonzultus betegessé gátolta a megjelenését), továbbá Pekary Mihály főkapitány helyettes, Blaovits vasuti igazgató, Hübnér és Leitner főfelügyelők. A nagy közönség, egy példányos, egy első osztályú termet, egy háló és két első osztályú kocsiból álló külön udvari vonat 24 percznyi késéssel robbogott be a pályaudvarra. A királyi pár a megérkezését a szalonokba alakított állott s szivélyes fogadtatással fogadta a több oldalról felhangzó éljenzt, melybe se tracsák is vegyültek. Majd felnyitották a kocsiját s először Stamatiaidi alkonzult, később Blaovits igazgató, Hübnér és Leitner felügyelők fogadtak a királyi, ki fekete polgári ruhát s gyászférfyos alakot viselt. A király igen élénk társalgásban bocsátkozott a kocsijába meghívott urakkal. Ezután Erzsébet királyné a kocsij egy ablakán hajolt ki s hosszabban megbeszélgetett egy ideig urával, ki gyászkereszt levelet nyújtott fel felének. A költő királyné igazán friss, viruló szímben van. S fiatalos arcához és szürkülő hajához pompásan illett a gyászruha s az a zardabbeli fejfedőhöz hasonló fekete fátöbbször és csipkés...

lól készült kalap, melyet viselt. A rögtönzött kihallgatás után még Leitner főfelügyelőt tüntette ki a királyné hosszabb megbeszélésével, eszt követően pedig a királyné az igazgatóság vezetőihez fordult, nem látványos utasításokkal. E közben történt az időközben megszabott 24 percz s a vonat 3 órakor elindult. A király és királyné az ablakból intettek búcsút az egybegyűléseknek, kik lelkes éljenztök törték ki. A román király pár kísérettel utazik Barozzi tábornok főhadsegéd, Candiano ercebes hadsegéd, Sachs udvari úri marsal, több udvariölgy s a személyzet. A különvont Marcehogen és Gámsersdorffon át az északi, illetve Ferencz József-pályán folytatja útját Berlin felé, hová holnap a déli órákban érkezni fog.

Március tizenötödike. Nagy ünnepe lesz holnap Magyarországnak. A nemzet történelme nem mutat fel a Habsburgok uralkodása óta olyan emléket, mint a melyeknek a negyven év előtti márczius tizenötödikéhez fűződnek, melynek évfordulója a nemzeti átalakulás harcainak genuszna minden időkre megemlékező és ünneppé tette a magyar nemzet előtt. A nemzeti függelenség és a szellem szabadságának magasztos vágya hevítette akkor az egész országot s a negyvenöt éves idők zászoló vívóvire való emlékezés hátrára és csodálatra indítja az utódokat s a kegyelet kötelességünkkel teszi, hogy legnagyobb nemzeti ünnepeink elejére tegyük márczius tizenötödikét. Erzi azt minden magyar ember, amit eléggé bizonyít, hogy az ország minden részében hetek óta folytak már az előkészületek e nap megünneplésére. A templomokban az egyetlek összejövetelével, az ünnepi szónokok beszédeivel egyaránt ez a hangulat jut hónap kifejtésére s szabadságharcunk meg elő taui vigasztalást és megnyugvást meríthetnek általa arra, hogy nagy munkájuk maradóan dicsőséges mindenkor buzdiatni fogja unokáikat, a kik rólok vesznek példát a hazaszeretelenben.

A walesi herceg esküvőalkalmát, mint már jelentettük szombaton ünnepli. A német császár halála következtében szűkebb körbe szorulnak az ünnepek, melyekre egész Anglia nagy lelkesedéssel készül. A hercegi pár már fogadta a szerezsekvivőket, köztük a királyi udvart, most az ajándékok átnyújtása van soron. A püvenet családok kivétel nélkül pompás ajándékokkal lepik meg az angol trón örökösét és nejét. A német császári pár gyönyörű kínai vázát küldött a walesi hercegnek és nejének az esküvőalkalom alkalmából.

Március tizenötödike. A függelenség és az az pártköz tartozó országgyűlési képviselők márczius tizenötödike alkalmából holnap délután egy és fél órákor társas ebédre ültetők össze a Szászay-úterem első emeleti külön helyiségében. Az egyetemi ifjuság nagy előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem tizenötödike alkalmából holnap délután egy és fél órákor társas ebédre ültetők össze a Szászay-úterem első emeleti külön helyiségében. Az egyetemi ifjuság nagy előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az ünnepi banket iránt a főváros összes társadalmi körében rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Részt vesznek sokan a képviselőállott és az egyetem tanárainak köréből. Az egyetemi ifjuság ez alkalomból a következő lelkes felhívást intézte a főváros polgárgályhoz. Az ünneppel március 15-én, délelőtt 11 órákor kezdődik a vigadó kis termében tartandó díszmenettel, melyen előkészületekkel kész a hazafias ünnepre. A központi egyetem közgyűlésében nagy trébiat állítottak fel, mely szöveggel és nemzeti színi színdarabokkal lesz fölváltva. Hasonló emelvény lesz a Petőfi-szobor előtt is. Az













ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése márcz 14-én

A királyi táblához behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta ma a képviselőház. A törvényjavaslat minden párt elötagja kénszerűsége...

Perleky Elek a közgazdasági bizottság előadója be nyújtja az üres és használt fából való petróleum-hordók vámentességéről szóló törvényjavaslatot.

Következik az igazságtügyi és pénzügyi bizottság jelentése a budapesti ktr. teltőlátóalkalmazandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslat tárgyában.

Kisfalusi Vilmos az igazságtügyi bizottság előadója ajánlja a törvényjavaslatot.

A részletekre nézve a pénzügyi bizottság elő az igazságtügyi bizottság javaslatától. Ezt a részletes tárgyalásnál fogja előadni.

Unger Alajos. Kivételre intézkedések és igazságtügyi provizoriumok mindig bizonyos mértékben megzavarják az igazságtügyi rendet és annyira kivánatos nyugodt működését...

Unger Alajos. Kivételre intézkedések és igazságtügyi provizoriumok mindig bizonyos mértékben megzavarják az igazságtügyi rendet és annyira kivánatos nyugodt működését...

keres reformok létesítését előadni tanácsosnak nem tartom. (Altalános helyeslés.) Nem a telexkönyvi ügyek, és nem az egyéb felgyomlásos ügyek, hanem a nagy peres ügyek képezik a ktr. tábla terheit.

Tabányi Teofil igazságtügyi miniszter. E törvényjavaslat határozataival a tábláról sem csodozom azt, hogy a reform-nak, melynek szervesen kell megülnie, akármilyen módon meg legyen akasztva.

Az igazságtügyi bizottság előadójának előterjesztéséről. A tábláról sem csodozom azt, hogy a reform-nak, melynek szervesen kell megülnie, akármilyen módon meg legyen akasztva.

A részletes tárgyalásnál Kubach Péter, a pénzügyi bizottság előadója, felszólalásra kerül. A tábláról sem csodozom azt, hogy a reform-nak, melynek szervesen kell megülnie, akármilyen módon meg legyen akasztva.

Következnek miniszteri válaszok az interpellációkra. Tiszta Kálmán pénzügyminiszter válaszol Szendrői Gerzson interpellációjára.

lőbessék. A gyakorlat az, hogy midőn az új tudóvész észrevételnek, akkor az állatok minél gyorsabban piacra szállítottak, de a levágásnál nem történhetik meg az az eset, hogy az embri dvezetre veszélyes haszonnal fogyasztásra, mert ha ilyen veszélyes eset vesznék észre, az illető hatóság közleg, a hest konfiskálják.

Az elnök. Kérdem a t. házat, méltóztatik-e a miniszter ur választ tudomásul venni, igen vagy nem?

Az elnök. En másik nem járlok el, mint a hogyan a házszabályok és a gyakorlat rendelik. (Igy van a jobboldal.)

Az elnök. En másik nem járlok el, mint a hogyan a házszabályok és a gyakorlat rendelik. (Igy van a jobboldal.)

II.

Elnök: Pechy Tamás. Jegyző: Szathmáry György, Jozsefvich Géza, Tórs Kálmán.

Elnök: Szomoró jelentést kell ismét kezdenem. Ezáltal horvát képviselőháza elnök, Szathmáry László elnök, Schramm Lipót 10 óra (Hallgat.)

Jelöltek: Pechy Tamás. Jegyző: Szathmáry György, Jozsefvich Géza, Tórs Kálmán.

Elnök: Szomoró jelentést kell ismét kezdenem. Ezáltal horvát képviselőháza elnök, Szathmáry László elnök, Schramm Lipót 10 óra (Hallgat.)

Jelöltek: Pechy Tamás. Jegyző: Szathmáry György, Jozsefvich Géza, Tórs Kálmán.

Előzetes közlés

Előzetes közlés. A képviselőház a márcz 14-én tartott ülésén a közgazdasági bizottság előadója által behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Előzetes közlés. A képviselőház a márcz 14-én tartott ülésén a közgazdasági bizottság előadója által behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Előzetes közlés. A képviselőház a márcz 14-én tartott ülésén a közgazdasági bizottság előadója által behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Előzetes közlés. A képviselőház a márcz 14-én tartott ülésén a közgazdasági bizottság előadója által behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Előzetes közlés

Előzetes közlés. A képviselőház a márcz 14-én tartott ülésén a közgazdasági bizottság előadója által behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Előzetes közlés. A képviselőház a márcz 14-én tartott ülésén a közgazdasági bizottság előadója által behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Előzetes közlés. A képviselőház a márcz 14-én tartott ülésén a közgazdasági bizottság előadója által behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Előzetes közlés. A képviselőház a márcz 14-én tartott ülésén a közgazdasági bizottság előadója által behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Előzetes közlés

Előzetes közlés. A képviselőház a márcz 14-én tartott ülésén a közgazdasági bizottság előadója által behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Előzetes közlés. A képviselőház a márcz 14-én tartott ülésén a közgazdasági bizottság előadója által behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Előzetes közlés. A képviselőház a márcz 14-én tartott ülésén a közgazdasági bizottság előadója által behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Előzetes közlés. A képviselőház a márcz 14-én tartott ülésén a közgazdasági bizottság előadója által behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Előzetes közlés

Előzetes közlés. A képviselőház a márcz 14-én tartott ülésén a közgazdasági bizottság előadója által behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Előzetes közlés. A képviselőház a márcz 14-én tartott ülésén a közgazdasági bizottság előadója által behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Előzetes közlés. A képviselőház a márcz 14-én tartott ülésén a közgazdasági bizottság előadója által behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Előzetes közlés. A képviselőház a márcz 14-én tartott ülésén a közgazdasági bizottság előadója által behívandó kisegítő bírákról szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

A G Y Á M.

ELSŐ RÉSZ.

S á m y u r.

Bonin állítást meg nérvben felülmutta mind a mit most egy negyed óra alatt látott és hallott.

Megborzadva és elvette magától minden septicusmust, felháborodott az egész társadalom ellen, mely ennek az asszonynak szabadon engedni üzni gonoszságát megírta, hogy kitudja meg miféle új bűnök elkövetésére vetemedék.

Alig bírta fékezni indulatát, hogy be ne rohanjon a szegényes szobáskába és hajánál megragadva, az asszonyt gaz teremtést, reá ne kiáltson, hogy: — Térdre aljas lény, térdén állva könyörögi bocsánatért, vagy öszeliporlak.

— Szerencsére azonban volt ereje uralkodni magán. (Simonnetné tovább beszél.)

— Sorsod tenmagadól függ. Válassz az engedelmeskedés vagy a vadlottság pálya közt.

Rousseau né habozni látszik. De le volt fegyezve.

— Engedelmeskedni fogok, — szól a tehetetlen düh hangulatozással.

Simonnetné, kimerülten az emberfeletti erőlködéstől, visszahanyaltól fekhelyére és kezét összekulcsolta mellén, szelid halk hangon rebegte: — En Istenem, most már végy magadhoz.

Aztán szemét lezárultak, s a kisnyit szöla csendjét már csak is a megkezdődő halálusa eseményé zavarta meg.

Chanteny Pál eleget tudott. A párisi piperkőz zoha életében nem volt még hasonló kegyetlen, rémes jelenetek tanúja. Muljában semmi, de semmi se hasonlítható össze azzal, a mit az imént látott és hallott.

Az eféle események Párisban az élet színfalai mögött szoktak végezni menni.

Persze, hogy eleget beszélnek s feszületnél mondják el egy-egy hű nőről, hogy aljas teremtmény, mivel saját fényűzését mások nyomora vagy halála rovására alapítja. De alapszámban azért senki se hiszi el. Csak ha a durva valóság ragadja karon az embert és megmutatja neki a valszaltat a maga meztelenségében, akkor hiszi el, bámul és rendül meg fölötte.

Mit ellentét! Ez a királyi szépség, gyönyörű nő, tegnap megváltó pillantással nézte végig az egész közönséget az Opera Comique-ban. Az egész világ tudott valahán borzalmas dolgot felelni, mindenki elítélte és azok közül, kik megvetésel beszéltek róla, egy intésre mégis mindenki lábait elé replált volna, mint megtenni, maga Chanteny is el volt határozva.

Roppant nagy befolyása volt annak a nőnek. Nem egy szállott volna szembe a halállal, vagy akár a szegénnyel csak azért, hogy kitüntetésével díszelkedhessen.

Ma pedig az a vakmerő, hitetlen, dühfűző asszony, határozatlan aggodalomtól ösztönözötve, a színlalok mögött anya halottos ágyát keresi fel, és megígérve, roskad össze a halálkő elé, ki iránt szívében so szeretet, se gyűlölet, se semmiféle kegyeletes érzés nem honol.

Pál hirtelen összehorzdalt tetőtől talpig. Legyőzhetetlen borzadály érzete ért rajta.

— Ilyen kezek közé kerültem volna én! — gondolta iszonyattal.

Határozatlan vágy ragadta meg, hogy fusson, mekkéljön hatalma elől.

Csaknem minden óvatosság nélkül tett két lépést az ajtó felé, de abban a pillanatban hallotta, hogy valaki feléle siet. A szöke leányka tért vissza.

A szegény pirja szökből arczába arra a gondolatra, hogy mint kémet lehetnek meg a nyomorúságos lakásban, mely olyan szomorú dráma színhelyévé lett.

Miként rejtezők el, hogy ne fásák meg, ha belépnék. Egy ingadozó fogaon ócska köpeny lógott, az alá bujt el hirtelen.

Egyébként az egészen fölösleges elővigyázat volt, Jeanettel annyira távol volt a gyanakvás, hogy ott a kisnyit sötét helyiségben, mely anya szobáját megelőzi, valaki lehetne, hogy gyorsan korszájút ment azon, szöve attól a vágytól, hogy minél előbb megtudja, miként érzi magát kedves betegé, és hogy enyhíessen szenvedésén tőle telhetőleg.

Chanteny különben olyan sötét szögletbe rejteztél el, hogy a fiatal leányt követő orvos se vette észre.

— Hogy van anyánk? — kérdezte Rousseau-néól Jeanne, aggodalmasan az ágyhoz közelebe.

Kisbábik leányának hangjára a halálkő elől kiköszött, hogy súlyos szemhéjait felemelhesse.

De mind hiába. Az orvos föléje hajolt, egy idő múlva aztán jelentésközlő mozdulattal télt.

— Már kérek minden! — mondta, — ez a szegény asszony elvesszt.

Aztán újabb gyors vizsgálat után, hozzá téve: — Hátorság hülyéim, legyenek erősek. Utólszor szóljatok!

— Hátorság hülyéim, legyenek erősek. Utólszor szóljatok!

E szavakra szívperesző zokogás tört ki Jeanne kelből. A beteg bizonyos jócskán áldozta lett. A szegény asszony habzó volt, újabb leánya fájdalomtól megretten rogtott fölére. Rousseau né meg indult. A nőlkül, hogy arczának egyetlen izma megrögzödjön, álva maradt haldott. A bánatnak, a könnyezésnek, semmiféle meghatótságnak, de meg a részvétnek nyomai se voltak rajta észrevehetők.

Chanteny Pál ezáltal lábujj-heggyé távozott, s ép oly kevéssé velték észre távozását, a mint azt sem sejtették, hogy az egész lefolyt és leirt kínos jelenet által jelen volt.

Az orvos, kinek már semmi tenni valója nem maradt a hullá mellett, szintén bucsút vett.

Rousseau né akarta feizni, iszonyt keltő idomlatlan hűdgyérséggel huzta ki szökeből tárczáját, melyből egy arnyat vett ki.

— Ez az ön anyja? — kérdezte az orvos, undorral tekintve reá.

— Igen!

— Akkor hát tartás meg pénzt. Nekem nem kell.

A nyomorult megértette, mint érzésnek engedett az orvos, midőn e sértő szavakat intézte hozzá s elpirult. Életében talán először mondta magában, hogy a világ nem csupán megvárható emberekből áll, s ezbebe jutott, hogy létezhetnek olyanok

is, a kiket se megvesztegetni, se eltiporni, se megölni nem lehet, s erre a tapasztalatra újra haragra lobbant.

Az orvos távozta után a két nőver egyedül maradt, nehány percig nem zavarta meg a halottas szoba kísérteties csendjét más, mint Jeanne keserves zokogása.

Rousseau né elég sokáig viselkedett kegyeletlen a földalon iránt, de azt nem bírta szíve megerteni, hogy neki is távozni kellene, a másnapra szükséges intézkedések megtétele végett. A gyöngédség hiányzott jellemből.

— Jeanne, — szólalt meg tőle telhető szelid hangon, — anyánk közölte velem végakarattal a jóvólet illetőleg, s én megköszöntem, hogy azt teljesítendő fogom.

A fiatal leány élesen emelte fel fejét. Szeme szikrázott.

— Anyánk azt kívánja, — folytatta Rousseau né, — hogy én gondoskodjam rólad.

— Az nem igaz. Az lehetetlen, — felelte Jeanne némi felháborodással.

Kötelességemmel tevé, hogy magamhoz vegyelek.

— Nem igaz, anyám ezt nem akarhatta.

— Miért hazudnék én neked ebben a pillanatban?

— Nem tudom, de az hazugság, — ismételt Jeanne, hűdgyé meggyőződéssel.

— Édes Jeanne, te nagyon meg fogod nehezíteni a kötelességet, melynek teljesítésére megkérlek.

Simonnet Jeanne megrögzött a véglet közönyt aradi megadás maradványára, melynek napirendje Rousseau-néhoz menti tehát nemcsak veszélyes, hanem a hozzámenésnek meg gondolatától is szönyödött. Ez volt az oka, hogy a szerepek egyszerre kicserélődtek. Az idősebb beszélt szeliden s a lognyogtabb hangon, míg a kissbábik keserűséggel, csaknem indulatosan fejezte ki magát.

— Lásdunk csak édesem, — kezdte újra Berta türelmetlenség nélkül, — okoskodjunk hidegen. En neked testvéred vagyok.

— Te te te te te! ki csaknem éhen hagytaad halni ezt a szegény áldott nőt. Te, ki tegnap este,

mikor érted mentem, nem akartál ejonni halálkő anyád hívására, mikor meg menthetted volna.

— Figyél ream Jeanne, — folytatta Rousseau né higgadtan, meg se rendelve hűgának izratólt viselkedését, — te a látszat után itélsz s azt hiszed, hogy méltatlan vagyok vonzalmadra, pedig esalatoskzol...

— Ah! foglalmad sincs, mennyire szeretnek hűm szavaidnak, és nem, nem telettem.

— Választanod kell nekem, mert teled megfogadom, — szölt Berta, ki már kezdte türelmet vesztelni, — vagy engedelmeskedel anyam végakaratainak, vagy visszautasítod...

— Visszautasítom, mert nem hiszek neked.

— Az ok keveset határoz. Anyi tény, hogy én lekötöttem szavamot a meghallgatni, és hogy nyugodtan elhessen, neked kell engem feloldanom foglalmam alól.

— Te köteleztél magadat?

— Esküszöm az »ó« feje, — szölt Rousseau né karját a halott ágya fölé nyújtva.

Ez a mozdulat oly váratlanul történt és Berta hangja oly átható öszinteséggel fejezett ki, hogy Jeanne, ki merőn nézte őt, félig meggyőzötlet.

— Külömben, — folytatta Rousseau né, — anyánk azt követelte, hogy rólad gondoskodjam, azt is akarta, hogy te legellen maradj. Majd keresek szamodra állást valamely tisztességes családnál. Ily módon nekülsem, sőt ha jobban tetszik, távol tölem, de általam segítve alkothatnál magadnak biztos jövőt. A mint láthatod, ez a feltétel korlátlan szabadságot hagy szamodra.

Jeanne arca egészen kiderült e szavak halatára.

— Jól van, válaszolt röviden. — Ily feltétel mellett, de csakis így, követték. Tízennyeg nap alatt el kell azonban helyeznem.

Miután pedig testvere igenlőleg intett, hozzá téve: — Egyébiránt azt, hogy tudnam magamat megvédelmem, arról megbeszélts győződé.

En teremtettél ki, ki látott fel Berta, — mifele vesztél fényes, milyem? Te meg magad a gondviselést is kifárasztandó búske viselkedéssel.

(Folytatása következik.)

